

ÚJ SZAVAK, KIFEJEZÉSEK

adattörlő matrica *szó szerkezet*

A különböző adathordozókról – mint például pendrive, okostelefon stb. – egy alkalommal végleges adattörlést biztosító matrica.

Az adattörlő matrica segítségével a fogyasztók elkerülhetik – ha eszközeik szervizbe kerülnek, vagy eladják azokat –, hogy mások hozzáférjenek a rajta tárolt fotóikhoz, dokumentumokhoz, egyéb információkhoz. A kereskedőknek kötelező ingyenesen biztosítaniuk az adattörlő matricát mind online, mind bolti vásárlás esetében.

adományautomata *fn, jelentéssűrítő összetétel*

Olyan terminál, amelyen bankkártyával és mobiltelefonnal adakozhatnak a támogatók.

Az adományautomata egyszerű, készpénzmentes adománygyűjtési lehetőséget kínál templomokban, jótékonyági rendezvényeken az egyházi közösségek vagy civil szervezetek számára. A terminál önkiszolgáló kasszaként funkcionál, így az adományozó maga választhatja ki a felajánlott összeget, a fizetés pedig történhet bankkártyával, mobiltelefonnal vagy fizetésre alkalmas okoseszközzel.

e-oltólándzsa *fn, jelentéssűrítő összetétel*

Az elektromos járművek akkumulátorainak tűzoltására használatos eszköz, amely az oltási folyamatot jelentősen lerövidíti, így a mentési munkálat sokkal hatékonyabban mehet végbe.

Az e-oltólándzsával az elektromos járművek akkumulátorcsomagját könnyen és gyorsan átsűrhatják a szakemberek, így azon keresztül hatékonyabban tudják bevezetni a vizet, hogy azt lehűthessék, és így megakadályozzák az esetleges robbanásveszélyt.

felhőmérnök *fn, tükörfordítás (cloud engineering), jelentéssűrítő összetétel*

Informatikus szakember, akinek feladata egy szervezet infrastruktúrájának az elemzése és a különféle funkciók felhőalapú rendszerekre való átvitele.

A felhőmérnökök egyedi készségekkel bírnak: rendelkezniük kell a technikai hozzáértéssel az infrastruktúra migrálásához a fizikai tárolóból a felhőbe, ellenőrizniük kell a felhőben lévő adatok biztonságát, és ki kell dolgozniuk a legjobb gyakorlatokat. Ezenkívül ügyesen kell tárgyalniuk a felhőgyártókkal, amelyek felhőszolgáltatásokat nyújtanak a szervezetek számára.

gamerkedik *ige, ang, szóképzés*

Online videójátékkal játszik.

Túl sokat gamerkedik a gyerek? Nézzük ennek a jó oldalát! A legtöbb játék nem egyszemélyes, hanem csapatjátékként működik. Így még ha a hétköznapi életben nehezebben is ismerkedik valaki, az online térben rá van kényszerülve arra, hogy barátokat, szövetségeseket találjon.

jelszószéf *fn, jelentéssűrítő összetétel*

Olyan program, illetve szoftver, amely titkosítva tárolja a jelszavakat, és így teszi biztonságosabbá, kényelmesebbé a netes jelenlétet.

A jelszóséf fő feladata, hogy jelszavainkat egy nagyon biztonságos adatbázisban tárolja, amelyhez csak egy központi kulcs, az úgynevezett mesterjelszó segítségével lehet hozzáférni. Mivel a felhasználónak elég csak ezt az egyetlen jelszót megtanulnia, ezért a széfben tárolt jelszavak lehetnek egyediek és bonyolultak, ugyanis nem szükséges megjegyeznünk őket, a program elintézi ezt helyettünk, sőt sok esetben még a weboldalakon megjelenő mezők kitöltését is átvállalja.

krioszauna *fn, jelentéssűrítő összetétel*

A hagyományos szauna hatásmechanizmusának az ellentéte, a szervezet nagyon rövid időre (2-3 percre) -120 °C és -170 °C közötti hőmérséklet alá hűtése.

A krioszauna a testre irányuló hidegkezelés, mely során az extrém alacsony hőmérsékletet használják fel ízületi gyulladások, hosszan tartó fájdalmak, mozgásszervi panaszok, különböző bőrbetegségek kezelésére. A hidegszaunában való tartózkodás során a bőr hőmérséklete azonnal lecsökken 0 °C közeli hőmérsékletre, majd a vérkeringés serkentése során, rövid időn belül ismételten 35 °C-ra emelkedik.

laborhús *fn, jelentéssűrítő összetétel*

Műhús, amelynek elkészítéséhez először sejteket vesznek – fájdalommentesen – az állatokból, majd azokat egy nagy bioreaktorba helyezik, és olyan alapvető tápanyagokkal „etetik”, amilyenekkel az állatok is találkozhatnak a vadonban – növényi fehérjékkel, zsírokkal, vitaminokkal.

A laborhús távol áll az igazi hústól, helyesebb lenne tenyésztett fehérjének nevezni. Tévedés valódi húsként tekinteni rá, és nem elég jó megoldás az állattermék-fogyasztás környezeti és egészségügyi problémáira.

mindenmentes *mn, határozós összetétel*

Az adott alapanyag minden vagy legalább a legtöbb problémát okozó allergén anyagtól mentes. A leggyakrabban problémát okozó allergén anyagok a glutén, a tej, a tojás, a szója.

A mindenmentes étkezés hallatán sokan azt hiszik, hogy teljes mértékben le kell mondaniuk minden élvezetről, amit az ételek képesek nyújtani. Pedig ez szerencsére nem így van, a mindenmentes étkezésnek összesen két hátulütője van – ha lehet őket annak nevezni –, az első, hogy költségesebb, mint a normál étrend, a másik, hogy az elkészítése több energiát vesz igénybe.

robotasszisztált műtét *szószerkezet*

Olyan eljárás, technika, amelynek során a gépet kezelő orvos – mint egy orgonista – a kezeivel és a lábaival egyaránt irányítja a hihetetlenül precíz mozdulatokra képes gépet.

Robotasszisztált műtétet csak az a gyakorlott orvos végezhet, aki már teljesítette a 40-50 órás műtét szimulációt, majd ezt követően külföldön vizsgát tett.